质量守恒定律练习

同步自测一

一、选择题（每小题有1～2个答案符合题意）

1．化学反应的实质是（    ）。

A．分子的间隔发生改变   


B．分子的运动速度改变

C．原子的种类发生改变   


D．原子重新组合

2．下列说法错误的是（    ）。

A．化学反应前后，物质的种类一定发生改变

B．化学反应前后，分子的种类一定发生改变

C．化学反应前后，分子的数目一定发生改变

D．化学反应前后，原子团一定发生改变

3．a g白磷在b g氧气中燃烧，生成五氧化二磷的质量（    ）。

A．一定是（a＋b）g   



B．一定不足（a＋b）g

C．大于（a＋b）g     



D．小于或等于（a＋b）g

4．通电分解9g水，下列说法正确的是（    ）。

A．生成
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的质量和为9g

B．生成
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的质量各为4.5g

C．生成8g
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D．生成8g
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5．下列选项中，化学反应后发生改变的是（    ）。

A．元素种类   





B．原子的数目

C．分子种类   





D．质量总和

6．某物质在氧气中燃烧只生成
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。下列说法正确的是（    ）。

A．该物质一定是混合物

B．该物质一定含有碳元素和氢元素

C．该物质是由
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组成的

D．该物质可能不含氧元素

7．在反应A＋B→C＋D中，若15gA与10gB完全反应没有剩余，则生成的C和D的质量总和为（    ）。

A．15g   

B．10g   


C．25 g  


D．5g

8．用足量的氢气还原8gCuO，反应后生成铜的质量为（    ）。

A．8g        





B．大于8g

C．小于8g   





D．小于等于8g

二、填空题

1．参加化学反应的各物质的______等于______的各物质的______，这个规律叫质量守恒定律。

2．化学反应的过程就是参加反应的各物质的______重新______而生成其他物质的过程。在一切化学反应的前后，原子______没有改变，______没有增减，______也没有变化。所以，化学反应前后各物质的质量______相等。

3．写出下列物质的化学式及它们的颜色。高锰酸钾______，______；二氧化锰______，______；水______，______；硫酸锌粉末______，______；铜绿______，______；氢氧化铜______，______。

4．a g
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与b g
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混合后，充分加热，得剩余固体c g，则生成
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的质量为______，KCl的质量为______。

三、简答题

1．举例说明石蜡的元素组成情况。

2．用化学式书写下列化学反应的表达式。

（1）生成三种氧化物的分解反应：____________________；

（2）产生蓝紫色火焰的反应：________________________；

（3）能产生蓝色沉淀的反应：________________________；

（4）能产生浓厚白烟的化学反应：____________________。

同步自测二

一、选择题（每小题有1～2个答案是符合题意的）

1．下列叙述中，违背了质量守恒定律的是（    ）。

A．3g镁条在空气中燃烧，生成5g氧化镁

B．铁丝在氧气中燃烧生成四氧化三铁的质量比铁丝的大

C．10g高锰酸钾分解后生成了10g氧气

D．10g氯酸钾完全分解后生成氧气的质量小于10g

2．在反应A＋B→C＋D中，A与B参加反应的质量比为4∶3，生成的C和D的质量和为2.8g，则参加反应的B的质量为（    ）。

A．0.3 g     
B．0.9g      

C．1.2g       

D 1.6g

3．10 g甲与足量的乙反应，生成8g丙和15g丁，则参加反应的乙的质量是（    ）。

A．13g       
B．23g         

C．18g        

D．25g

4．加热分解X能生成
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，则下列说法正确的是（    ）。

A．X中一定含有
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三种物质

B．X中一定含碳、氢、氮、氧四种元素

C．X中碳与氧的原子个数比一定是1∶2

D．X中氮与氢的原子个数比一定是1∶3

5．下列说法错误的是（    ）。

A．化合反应的生成物的质量一定大于每个反应物的实耗质量

B．分解反应中，每种生成物的质量一定小于反应物的质量

C．有气体生成的化学反应不符合质量守恒定律

D．3L氢气和1L氮气反应后一定生成4L氨气

6．下列说法正确的是（    ）。

A．所有化学反应都符合质量守恒定律

B．a g氢气在b g氧气中燃烧一定生成（a＋b）g水

C．还原8gCuO共用掉2g
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，所以生成的Cu和水的质量共10g

D．酒精燃烧后只产生了光和热，再没其他物质生成了

7．要让3g镁条完全燃烧，需要氧气的质量是（    ）。

A．2g   

B．1g   


C．1.5g   


D．无法计算

8．3.2g化合物R在足量的氧气中燃烧，只生成4.4g 
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和3.6g水，则下列说法正确的是（    ）。

A．R中一定含碳、氢两种元素，可能含有氧元素

B．R中只含碳、氢两种元素

C．R中一定含碳、氢、氧三种元素

D．R中可能含碳、氢、氧三种元素中的某两种

二、填空题

1．通电分解水，在正极上产生了_____，在负极上产生了_____，由此可判断，水是由____组成的_____物。分解54g水时，就能生成氧气_____g，氢气_____g。

2．向气_____色的氢氧化钠溶液中滴入_____色的硫酸铜溶液，就能产生_____色_____状沉淀。

三、简答题

1．加热碱式碳酸铜后，得到固体的质量比碱式碳酸铜的质量小，为什么？

2．将木炭粉和铜粉混合后在空气中敞口加热，完全反应后，所得固体的质量和反应前固体的质量相等。这是为什么？（最好用数据解释）

3．将a g硫放在b g氧气中燃烧，生成的二氧化硫的质量一定是（a＋b）g吗？

4．你能用化学方法证明酒精中含有碳元素和氢元素吗？

四、计算题

8g的氧气能使多少g的氢气（或铁、木炭、硫、磷）完全燃烧？

参考答案

同步自测一

一、1．D   2．CD   3．D   4．AC    5．C    6．BD   7．C   8．C

二、1．质量总和 反应后生成 质量总和   2．原子 组合 种类 原子的数目 原子的质量 总和必然   3．
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 蓝色4．（a＋b－c）g  （c－b）g

三、1．因为石蜡在氧气中燃烧只生成二氧化碳和水，根据质量守恒定律，可推断石蜡中一定含碳元素和氢元素，可能含氧元素。
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同步自测二

一、1．C   2．C   3．A   4．B   5．CD   6．A   7．A  8．C

二、1．氧气 氢气 氢、氧二种元素组成 化合物（氧化物）40  5   2．无 蓝 蓝 紫

三、1．（提示：反应后生成的水和二氧化碳不是固体。）  

2．碳转化为二氧化碳气体跑掉了，质量减少。铜结合了氧变为氧化铜，质量增加了。当木炭的质量等于铜所结合的氧的质量时，反应前后，固体质量没变。木炭与铜的比为1∶4（即为氧化铜中氧与铜的质量比）。 

3．不一定。若恰好完全反应就等于（a＋b）g；若一种物质有剩余则小于（a＋b）g。4．（略）

四、1g氢气     21g铁     3g木炭     8g硫      6.2g磷
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